

编者按



生活中，你和孩子斗智斗勇过吗？家长绞尽脑汁想让孩子听话、懂事，希望他成为自己心目中“完美”的孩子，但有的时候并不如愿。父母之爱子，则为之计深远。为什么我们很爱孩子，孩子却离我们越来越远？

今日女报/凤网全媒体专栏《辣妈研习院》全新升级。每周一期，聚焦网络热点亲子教育话题，特邀亲子专家细致剖析孩子的成长问题，缓解育儿焦虑，助你用智慧和爱陪伴孩子成长。

家庭教育·咨询互动类栏目

辣妈研习院

王建平博士家庭教育



亲子专家 王建平博士

# 杨紫琼获奥斯卡最佳女主角 #

3月13日，第95届奥斯卡完整获奖名单公布，61岁的杨紫琼获得第95届奥斯卡最佳女主角，她也是奥斯卡历史上首位华裔“影后”。杨紫琼家境富有，从小受过良好的教育，可以说即使她不努力也可以生活得很好，但她偏偏选择了奋斗，并且一直到花甲之年还在坚持演戏。

我们经常可以看到一些名人，因为出生贫寒，在迫于改变命运的驱动下，奋发图强取得了成功，但也有富养如杨紫琼一样的功成名就者，取得的成就也不比穷养的孩子差。他们成功的内驱力从哪里来？富养和穷养，究竟哪种方法去培养孩子才是最好的呢？

激发孩子的内驱力离不开这份“滋养”

对于孩子究竟该穷养还是富养，一直是争论不休的话题，那我们不妨比较一下几位从穷养和富养家庭里走出来的知名人物，去看看他们的成长经历，究竟成为一个优秀的人靠的是穷养还是富养。

先从杨紫琼说起。杨紫琼出生在马来西亚，父亲是拿督，家族显赫。在父亲的宠爱下，杨紫琼生活富足。她从小学习琴棋书画，4岁开始跳芭蕾舞，还会骑马、滑雪，并擅长游泳，15岁时父亲送她去英国念书。杨紫琼从小和父亲关系很好，她说父亲是对她影响最大的人。她在采访中回忆，父亲曾对她说，“我希望你拥有足够的东西。”当时她并不理解这句话的意思，后来她认真思考后认为父亲这句话是在告诉她：“无论你认为自己是否达到了期望，你都是足够的。在任何宇宙中都是如此。”

这句简单而深刻的话语，让杨紫琼受益匪浅。她说，往后无论在哪个领域，无论面临多大的挑战和困难，每每想起父亲，想起父亲对她的期望和鼓励，她都能拥有足够的自信和勇气克服困难。这或许也是她61岁还能坚持为热爱打拼并最终拿到奥斯卡奖的原

因。穷养如米歇尔。作为曾经的美国第一夫人，米歇尔出生在贫民窟，生活条件极其困难，但是米歇尔的父母并没有放弃对米歇尔的家庭教育。在很小的时候，妈妈就开始教米歇尔读书写字，并且经常带米歇尔去图书馆看书，平常在家还有意培养女儿观察生活、寓教于乐，甚至鼓励孩子去反驳自己的意见。在父母民主开明的教育下，米歇尔从来没有因为自己的社会阶级条件而感到自卑，反而为自己的优秀而越来越自信。她后来考上了哈佛，并因此邂逅了奥巴马。

可见，富养孩子不仅仅指的是给予孩子优越的物质条件，更指的是教育上给予孩子精神的富足；穷养不仅仅指的让孩子在艰苦的环境中能吃苦抗压，更指的是教育上给予孩子精神的磨练，让孩子养成遇到困难和挫折能够勇往直前的坚韧品格。不管富养还是穷养，孩子的成长离不开家长的“滋养”。所以，作为家长的我们，在日常生活中，除了尽自己的所能给予孩子好的生活及物质条件，也要尽可能给孩子提供最好的家庭教育，父母良好的教育观会让孩子受益一生。

家庭教育·成长改变类栏目

慧妈手记

比尔·盖茨的育儿之道这三点值得借鉴

慧妈简介 >>



陈征宇

一级文学编辑，全国广播影视百优理论人才，湖南电视40年大型系列丛书《追梦》之《锋芒》(上、下卷)执行主编，微信公众号“马栏那个山”主理人。“一个和女儿说话像闺蜜聊天的妈妈。”

1 最近看到一篇关于比尔·盖茨孩子的文章，本以为富人们忙着挣钱无心管娃，没想到这个世界顶级富豪的娃，养得都还不错。

盖茨家的三个娃，都就读于顶级名校。大女儿珍妮弗和小女儿菲比读的都是斯坦福大学，儿子罗里则毕业于母亲梅琳达的母校杜克大学。

罗里在杜克大学念完了计算机专业和经济学专业后又攻读了MBA。毕业后进入芝加哥大学法学院继续深造，于2022年毕业。

在杜克大学，罗里可谓沿着母亲的足迹前进，因为梅琳达当年就毕业于该校的计算机系，也念了MBA。可见母亲之于儿子的影响。

因为儿子罗里实在是过于低调，在社交平台几乎是个隐形人。所以接下来，我们重点聊聊盖茨家的两位千金。

2 近期，全网都在热议，名媛为什么大概率会遇到渣男，不是打数年离婚官司、用巨额分手费换自由身；就是在感情上被虐得遍体鳞伤，甚至因此而丧命。

但世界首富家的两位名媛，好像并未陷入这个魔咒。而且，一个有趣的现象是，盖茨家的孩子似乎并没有一般白人精英阶层所固有的优越感。珍妮弗的老公和菲比的男朋友都是有色人种。

珍妮弗嫁的是自己在斯坦福大学的师兄，来自埃及的职业马术选手纳尔。

珍妮弗从小学习骑马，两人相识于校友会的马场上。在纳尔的带领下，她第一次参加全国马术障碍赛并获得冠军，拿到10万美元奖金。

因为同样热爱马术，也同为国家级选手，看似并不门当户对的两人在2021年修成正果，更在今年升级为父母。可见，志趣相投才是珍妮弗在乎的。

菲比目前交往的男朋友是她在斯坦福大学的黑人校友罗伯特。罗伯特学的是计算机科学

和人工智能，现在是人工智能工具Lume的联合创始人，但也有传闻说他在律师协会实习的。网友调侃，说不定他就是未来的奥巴马。

尽管菲比因在社交平台与男友秀恩爱遭遇了网暴，但她内心极为强大，正面反驳网友，拒绝种族歧视。

罗里虽不知是否已交女朋友，但在母亲梅琳达的长期影响下，他是一名女性主义者，认为反对性别不公是全世界的责任。

如此看来，盖茨家的孩子都在身体力行摘掉人们的有色眼镜。而因为三人身份的特殊性，也使得他们在婚恋上所推崇的平等价值观变得更有意义。

3 盖茨家的三个娃，老大事业有成、家庭幸福；老二是妥妥的“斜杠”学霸；老三跻身网红顶流，人生各有千秋，他家的育儿之道有三点让我印象深刻。

一是尊重孩子的个性。盖茨家的老大、老二走的是精英路线，到了老三却画风突变。她的父母却很坦然，并不要求三个娃一定要有所谓“首富家孩子的样子”。

他们不觉得菲比做网红有辱门风，反而非常支持她的新事业。

菲比社交账号上大热的视频几乎都有父亲的身影：与父亲一起走红毯，父亲年轻时跳舞的滑稽视频，盖茨玩击球游戏的视频点击量已超800万。

母亲梅琳达也积极参与女儿的视频制作，与菲比的对话视频点击率也很高。她对菲比使用社交媒体“很支持也很好奇”，认为这是一个年轻人成长的地方。

要论离经叛道，其实当年比尔·盖茨从哈佛大学退学，比菲比现在有过之而无不及。看看他父母当年对此事的态度，也就不难理解他能以平常心对待菲比了。

二是支持孩子的兴趣。比起特立独行的妹妹，姐姐珍妮弗绝对是谦逊低调的乖乖女，顶着豪门的光环却活成了邻家女孩，唯一带点名媛属性的兴趣爱好就是赛马。

父母对此鼎力支持。从珍妮弗6岁学习骑马开始，他们就在全美各地购置马场、牧场，或购地兴建赛马场，供女儿就近练习骑术。

当珍妮弗入读纽约的西奈山医学院，父母再次花重金买下纽约北部一间马场，打造成马术俱乐部，方便住上东区的女儿训练。

父母还经常一起陪伴珍妮弗参加马术训练、观看马术比赛，比起奢侈品，他们更愿意给女儿买小马驹和训练场，鼓励她在自己感兴趣的领域不断精进。

在父母的精心培养下，珍妮弗成长为优秀的国家级马术选手，不仅能靠各种马术比赛获得的奖金养活自己，还因此找到了自己满意的另一半。

三是慎用电子产品。尽管生活富裕，但盖茨家三个娃零花钱有限，还必须靠自己做家务来获取。而他家对待手机等电子产品的态度尤其值得中国父母学习。

盖茨家的孩子13岁才能拥有第一部手机，就算孩子们回家抱怨自己是班上唯一没有手机的人，也绝不松口。

尽管父母都以科技为业，他们却不希望孩子过早被科技产品左右。家中规定不得在餐桌上使用手机和ipad，对使用时间也有严格限制。

看到身边很多家长都在因为手机而和孩子斗智斗勇，我就觉得中国家长真应该早一点看到盖茨的这条家规，并照此实行起来。

比尔·盖茨认为，人生最大的财富不是金钱，而是自身的价值。虽然我们大多无法拥有盖茨那样的财富，但可以学习盖茨家的育儿之道，努力让自己和孩子都成为对社会有价值的人。